

# 高考学术情境类试题分析及启示\*

◎ 林美云 福建省厦门实验中学

**摘要：**高考试题中选用学术情境素材的题目日渐增多，此类试题有助于学生掌握科学思维和科学探究的方法，学会在科学实践中解决问题。通过对高考原题的解读，并梳理近三年高考历史试题中学术情境素材的来源，探索学术情境试题特征与学科核心素养培养要求，认为高中历史教学应从转变教学方式、丰富评价方式、培育学科素养等方面优化课堂教学策略。

**关键词：**高考历史试题 学术情境 高中历史教学 历史学科核心素养

## 一、高考历史学术情境类试题的分析

从近几年的高考试题来看，高考历史对学生的学术情境理解与分析能力的要求日益提升。试题的材料选取主要聚焦于学术前沿研究或各大研究领域的重要对象，同时选项的布设也倾向于大学教学的角度，展现出浓厚的学术背景视野。为此，本文旨在通过深入解读原题，探寻试题素材的来源，进而对学术情境试题的命题特征进行细致研究，并探究其背后的旨归。

### (一) 呈现解读原题，分析考查维度

2022年高考全国乙卷42题题目形式为开放性试题，题目选取了《后汉书》中四则对地方良吏的描述，要求学生分析所给史料，阐述其中的历史现象，并得出一个结论。本题素材选取来自学术研究成果，孙正军在《中古良吏书写的两种模式》一文中分析了东汉至宋以前对良吏的模式化书写，展现了“猛虎渡河”“飞蝗出境”两种书写模式的发展状况，及其对后来史书相关内容的影响。<sup>[1]</sup>原题如下：

材料 解读史料，获得历史认识，探寻史料表象背后的意蕴，是历史学的魅力所在。下表为史书所载东汉时期几位良吏的事迹。

姓名	任职地	事迹
刘陵	安成（今属江西）	先时多虎，百姓患之，皆徙他县。陵之官，修德政，逾月，虎悉出界去，民皆还之。
法雄	南郡（今属湖北）	（郡）多虎狼之暴，前太守赏募张捕，反为所害者甚众。雄乃移书属县曰：“凡虎狼之在山林，犹人民之居城市。古者至化之世，猛兽不扰。皆由恩信宽泽，仁及飞（禽）走（兽）……其毁坏槛阱，不得妄捕山林。”是后虎害稍息，人以获安。
刘平	全椒（今属安徽）	县多虎为害，平到修政，选进儒良，黜贪残，视事三月，虎皆渡江而去。
童恢	不其（今属山东）	民尝为虎所害，乃设槛捕之，生获二虎。恢闻而出，咒虎曰：“天生万物，唯人为贵……汝若是杀人者，当垂头服罪；自知非者，当号呼称冤。”一虎低头闭目，状如震惧，即时杀之。其一视恢鸣吼，踊跃自奋，遂令放释。吏人为之歌颂。

——据《后汉书》等

阐述从上述材料中发现的历史现象，并得出一

\* 本文系厦门市高中“提质增效”专项学科带头人课题“高考历史学科学术情境试题研究”（立项批准号：XMD2023050）的阶段性成果之一。

个结论。（要求：现象源自材料，结论明确，史论结合，表述清晰。）

试题在学术研究论文的基础上进行了适当的删减与改编，以“猛虎渡河”这一模式化书写为例，材料采用了文言形式呈现。这样的设计旨在考查学生通过解读史料，探究发现历史现象背后史家以儒家思想为准绳的叙事方式。试题特别聚焦于自东汉至宋以前的历史书写，这一时期的历史叙述具有显著的模式化特征。这一特征的形成背景，主要源于两汉时期政治观念中天人感应和灾异观念的盛行，以及政府对良吏的褒扬。

在考查过程中，一方面要求学生能够对四则材料进行准确、合理的解读，辨别出这是《后汉书》作者的曲笔；另一方面则要求学生能够选择、组织和运用相关材料，并使用相关历史术语对曲笔进行论证。这样的论证过程要求符合逻辑，能够体现出论据与论点的内在联系。通过这样的试题设计，不仅能够考查学生对历史知识的理解与掌握程度，还能够考查他们的分析、推理和论证能力，从而全面评估学生的学术情境理解与分析能力。

## （二）寻找试题来源，加深试题研究

高考历史试题学术情境素材主要来源于历史研究权威期刊的论文，它们往往代表学术研究的前沿动态，学术性强。笔者梳理试题材料来源如表1。

## （三）阐释试题特征，探索试题旨归

在命题立意层面，学术情境试题强调在学科思维的指引下探索解决问题的有效途径。通过阅读原始素材并融合历史研究方法，旨在培养学生的理论素养，增进对学术史的理解。从育人价值的角度审视，这类试题在塑造师生的学科思维方面独具意义。它要求学生基于学术视角进行深度阅读与分析，从而积累学术知识，解决具体问题，进而推动教学的有效性。在题目设置方面，学术情境试题精心选取学术研究的历史素材，构建真实且复杂的情境。通过选取某一领域具有代表性的历史研究对象，并创设与学生认知相冲突的情境，试题旨在引导学生树立科学意识，提升其专业素养。这种设计旨在引导学生适应陌生的复杂情境，并培养他们解决问题的能力。在解题思路方面，学术情境试题紧密遵循问题研究的逻辑脉络。通过设置具体任务，试题旨在展现学术研究的思维过程。这类试题的解题思维主要基于历史学科的逻辑，要求学生深入阅读材料，提取关键信息，并完成相应任务。在理解问题的基础上，学生需要构建清晰的答题逻辑，从而有效展现其不同的素养水平。因此，学术情境试题成为衡量学生素养水平、推动素养立意教学的有效测评工具。

表1 近三年高考历史试题学术情境素材来源统计

试题出处	题号	分值	学术情境素材来源	期刊名称
2023年全国甲卷	34	4	蓝江《巴黎公社与共产主义观念——析巴迪欧的解放政治学逻辑》	《南京大学学报》 (社会科学版)
2023年全国甲卷	25	4	王子今《“和合”思想主导下的汉代江南经济开发与社会进步》	《石家庄学院学报》
2023年湖南卷	17	18	付志宇《唐代诗文所见两税法变革补证》	《安徽师范大学学报》 (人文社会科学版)
2023年广东卷	4	3	苑汝杰《唐代文士入幕藩镇的主客观原因析论》	《甘肃社会科学》
2023年海南卷	16	14	江林昌《百年考古推动中国古典学步入黄金时代》	《历史研究》
2023年海南卷	17	16	贺善侃《劳动精神与中国共产党百年奋斗史》	《广西社会科学》
2023年海南卷	18	13	胡波《从霸权更替到“多极制衡”——16世纪以来的海上格局演变》	《中国社会科学》
2022年全国甲卷	29	4	茅海建《戊戌时期康有为与光绪帝》	《近代史研究》
2022年全国甲卷	35	4	于展《冷战初期美国黑人的联合国请愿活动》	《首都师范大学学报》 (社会科学版)
2022年全国乙卷	27	4	陈学文《明中叶以来“士农工商”四民观的演化——明清恤商厚商思潮探析》	《天中学刊》
2022年全国乙卷	33	4	江晟《论弗朗索瓦一世时期的法国宗教政策》	《史学月刊》
2021年全国乙卷	47	15	张明华《论冯道“不知廉耻”历史形象的塑造与传播》	《史学月刊》

## 二、学术情境在历史课堂中的应用

学术情境是区别于学习情境、生活情境和社会情境，更加凸显学科属性的重要情境类型，是综合考查历史学科必备知识、关键能力与学科素养的重要抓手与有效依托。在日常教学中，学生对学科知识的内化水平参差不齐，要求一线教师在课堂教学中渗透学法指导与知识深化。

### （一）转变课堂教学方式

针对学术情境试题的特征，教师主动采用问题式的教学法，从基础知识出发，突破学科能力，提升核心素养水平。历史信息提取能力、历史求证能力和历史解释能力在高考中有很高的要求，这启示我们课堂教学中应高度重视问题引领，做好任务驱动，提升学生对历史的认识水平。教师在教学中可以适当引用学术资料作为教材的补充，例如讲述隋唐中央行政制度的变化与创新，引入学者们的研究成果，有学者认为唐代政事堂制度随着不同历史条件下的不同需要而变化，还有学者主张唐代中书门下体制下的三省机构和职权在不断定位中象征中古时期国家权力运作方式上的重大变化。<sup>[2]</sup>教材中所呈现的三省空间位置图，有助于学生直观地解读政治空间格局。在参考学者已有研究成果的基础上，通过综合图文信息，学生能够深入理解三省之间以及君主与宰相之间在国家政务裁决和执行过程中的相互配合与相互制衡机制。这种机制的形成，既是统治经验不断积累和政治制度逐步完善的体现，也是官僚政治发展成熟的必然要求。合理选择和运用学术情境类试题，不仅能够帮助学生深入理解教材的主干知识，还能够引导他们批判或完善教材观点，从而拓展现行教材的内容。这一过程有助于凸显历史学科的本质，推动高校学术与高中教学的有机融合，进而提升学生的历史学科素养和批判性思维能力。<sup>[3]</sup>

### （二）丰富教学评价方式

在教学中教师应注意逻辑推理，梳理备课思路并注重学生的表现性评价。例如讲述隋唐时期官员选拔制度的流变背景，教师提供东晋十六国形势图、隋朝疆域图和唐朝疆域图和学者关于土地改革、阶层流动性与官僚制度转型的学术成果。学生归纳图文信息，认识到客观上由于隋唐疆域扩大，大一统国家的统治对人才提出新需求；由于均田制度的推行，崛起的庶族地主阶级强烈要求加入政权，

分享政治权力，察举制和九品中正制失去社会基础，科举制的产生与隋唐王朝重塑国体的举措息息相关。教学评价中不仅关注到学生解决历史问题的参与度，留意学生史学方法的习得，观察学生历史认知的获得与历史责任感的内化。还应关注到学生历史思维能力的拓展，课后引导学生进一步思考相关话题，形成主动思考历史问题的求真精神。

### （三）涵育学科核心素养

学术情境试题研究有利于历史教学与学术研究的深度融合，严密的思辨能力、严格的科学研究所是学生学科核心素养的集中体现。教师将高考原题中的学术情境材料运用至日常备课中，结合历史学科核心素养的要求，对学术情境试题材料进行合理改编，使之适应高中历史教学设计的需要，突出学习重点，让核心素养落地。

学术情境试题的设置体现了较高的思维站位，教师要勤于研究高考试题，深入探索相关的学术背景，在此基础上围绕核心知识，从多个角度对试题进行改造，以提升命题质量，实现课堂教学的优化，并有效落实科学素养的测评。另外，学术情境试题在激发学生科学兴趣方面发挥着重要作用。因此，教师应积极研究学生对历史的兴趣点，通过科学实践引导学生掌握科学思维方法。同时，教师还需关注学生的历史情感，让学生在历史体验中培养起对历史的认同感、责任感和历史意识，进而促进学生核心素养的生成。

### 【注释】

[1] 孙正军：《中古良吏书写的两种模式》，《历史研究》2014年第3期，第4页。

[2] 刘后滨：《唐代中书门下体制下的三省机构与职权——兼论中古国家权力运作方式的转变》，《历史研究》2001年第2期，第15页。沙宪如：《唐代政事堂制度述评》，《辽宁师范大学学报（社会科学版）》2000年第6期，第97—98页。

[3] 李致远、刘松柏：《学术情境试题在高中历史教学中的价值探索——以成都诊断性试题为例》，《教育科学论坛》2021年第34期，第19页。

